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人教版数学必修一第三章《函数的应用》重难点解析

第三章 课文目录

3．1　函数与方程  

3．2　函数模型及其应用  
重点：

1．通过用“二分法”求方程近似解，使学生体会函数零点与方程根之间的联系,初步形成用函数观点处理问题的意识. 
2．认识指数函数、对数函数、幂函数等 函数模型的增长差异,体会直线上升、指数爆炸、对数增长的差异.
难点：
1．在利用“二分法”求方程近似解的过程中，对给定精确度的近似解的计算.

2．如何选择适当的函数模型分析和解决 实际问题.
一、方程的根和函数的零点
1．函数的零点

给出三个具体函数的图象——设置问题研究情景，通过对函数图像的观察，归纳出结论：

一元二次方程
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的根，就是相应的二次函数
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我们把使
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的实数x叫做函数
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注意函数的零点与方程的根间的联系和区别，二者不能混为一谈。

例1 函数
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函数的零点与方程的根——形数的结合的典范。利用学生熟悉的二次函数的图象和性质，为理解函数的零点提供直观认识，为判定零点是否存在和求零点提供支持，使函数零点的求解与函数的变化建立联系。

为判断方程
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实数根的个数，只需观察函数
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的图象与x轴交点的个数——方程根的研究转化为函数零点的研究。

例2 判断方程
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2．函数零点存在的判定

引导学生观察图象连续的函数的变化情况，让学生通过连续的函数值的变化情况认识到：

当函数值由正变为负时必定经过一个零点；

当函数值由负变为正时必定经过一个零点。

由此概括得到函数零点存在的判定方法。

如果函数
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上的图象是连续不断的一条曲线，并且有
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内有零点，即存在
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判定方法中要注意几点：

（1） 函数
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的图像在区间
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（2） 
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（4） 在区间
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例3 方程
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解析：设函数 
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例4 已知函数
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解析：因为方程 
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例5证明方程
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二、用二分法求方程的近似解

用二分法求函数
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1． 定区间
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2． 求区间
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4． 判断是否达到精度
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骤2至4。

注意：精度的含义是指近似解所处的区间两个端点之差的绝对值(或区间长度小于它)小于
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,而不包含对所求近似解的精确度的要求,因而不能对所求的近似解进行四舍五入.
注意：本节课的特点是计算量大，需要借助计算器，充分展现出信息技术在数学上的应用。

例 6下列函数图象与x轴都有交点，其中不能用二分法求函数零点的图号（   ）
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例5主要考查用二分法求函数
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例7 把区间
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解析：
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第二个有解区间是
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例8（P90）借助计算器或计算机用二分法求方程
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解析：令
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例8展示出用二分法求方程的近似解的完整过程，先定有解区间，再定解的近似值。

问题：

1．下表是否符合要求？
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    2．不作出函数
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例9 已知方程
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解析：
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注意：利用两个函数图象的交点确定方程解所在区间，能有效考查函数的图象和性质，考查应用函数思想方法的意识，具有较高的思维训练价值，是高考和训练中很常见的一种题型。

三、几类不同增长的函数模型

1．投资回报模型

设置问题情境，通过例1（P95）给出的实际问题，得到一次函数和指数函数模型，利用计算工具和函数的图象，比较所得函数间的增长差异。

例1 假设你有一批资金用于投资，现有三种投资方案供你选择，这三种方案的回报率如下：

方案一：每天回报40元；

方案二：第一天回报10元，以后每天比前一天多回报10元；

方案三：第一天回报0.4元，以后每天的回报比前一天翻一番。

解 设第x天所得回报是y元，则三个方案可用下述三个函数进行描述：
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比较方法：列表 + 图象———— 计算技术+ 图象直观。

最终目的：体会不同函数增长模型的变化差异——直线上升，指数爆炸。

2．选择奖励模型

设置问题情景，通过例2( P 97)给出奖励方案，验证函数模型。

例2 某公司为了实现1 000万元利润的目标，准备制定一个激励销售人员的奖励方案：在销售利润达到10万元时，按销售利润进行奖励，且奖金y（单位：万元）随销售利润x（单位：万元）的增加而增加，但奖金总数不超过5万元，同时奖金不超过利润的25 
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。现有三个奖励模型：
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 其中那个模型能符合公司的要求？

    验证方法：观察图象 + 计算确认。

两个模型的教学目的：体会不同函数增长模型的变化差异——对数增长，指数爆炸。

当自变量变得很大时，指数函数比一次函数增长得快，一次函数比对数函数增长得快。

通过例1和例2的教学，要使学生体验下述函数图象所示模型增长的含义：

[image: image189.wmf]
3．通过具体函数比较指数函数，对数函数、幂函数的增长差异。

问题：探究函数 
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探究过程：计算列表——描点画图——观察图象——总结差异
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注意：

（1）函数
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（2）重点研究
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2．研究指数函数和幂函数的增长差异。
问题：探究指数函数
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探究过程：观察图象——比较差异——归纳总结。

最终结论：对于函数
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例10学生离家去学校，为了锻炼身体，一开始跑步前进，跑累了再走余下的路程，下图中，纵轴表示离学校的距离，横轴表示出发后的时间，则下列四个图形中较符合该学生的走法是：                   （     ）

    (A)                (B)                (C)               (D)
例11某工厂八年来某种产品总产量c与时间t（年）的函数如图2所示，下列四种说法：

（1）前三年中产量增长的速度越来越快；（2）前三年中产量增长的速度越来越慢；（3）第三年后，这种产品停止生产；（4）第三年后，年产量保持不变，其中说法正确的序号是（2）（3）.　　
例12据新华社2002年3月12日电，1985年到2000年间，我国农村人均居住面积如图1所示，其中从__1995_______年到_____2000______年的五年间增长最快。
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　　　　　　　　图1　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　图2

四、函数模型的应用实例

1．分段函数模型：

分段函数模型的应用，要点是：读图——列式——画图。

例13．客车从甲地以60km/h的速度行驶1小时到达乙地，在乙地停留了半小时，然后以80km/h的速度行驶1小时到达丙地，下列描述客车从甲地出发，经过乙地，最后到达丙地所经过的路程s与时间t之间的关系图象中，正确的是（     ）
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解析： 

考查分段函数的图像及应用。
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2．关于指数函数模型

（1） 放射性元素衰变的数学模型 


[image: image115.wmf]t
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其中t表示经过的时间，
[image: image116.wmf]0

m

表示初始质量，
[image: image117.wmf]m

为衰减后的质量，
[image: image118.wmf]l

为正的常数。

（2）马尔萨斯自然状态下人口模型

            
[image: image119.wmf]rt
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其中t表示经过的时间，
[image: image120.wmf]0

y

表示t = 0时经过的时间，r表示人口的年平均增长率。

（3）牛顿物体在常温环境下温度变化的冷却模型

            
[image: image121.wmf](
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其中t表示经过的时间，
[image: image122.wmf]1

q

表示物体的初始温度，
[image: image123.wmf]0

q

表示环境温度，k为正常数。

3．马尔萨斯人口模型

（1） 建立模型

用1950—1959年我国人口数据建立具体人口增长模型。注意：模型 
[image: image124.wmf]rt
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[image: image125.wmf]0

y

与r两个参数决定。

（2） 验证模型

用1950—1959年我国人口数据对所得模型进行验证，目的是让学生验证问题中的数据与所提供的数学模型是否吻合。

（3） 应用模型

用数学模型解释实际问题并用模型进行预测，这是本题的教学难点。

4．能观察出规律的统计数据：

	销售单价/元
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	日均销售量/桶
	480
	440
	400
	360
	320
	280
	240


规律：销售单价每增加一元，日均销售量就减少40桶。

建模方法：根据数据规律，列出函数解析式。

5．不能观察出规律的统计数据：

	身高
	60
	70
	80
	90
	100
	110
	120
	130
	140
	150
	160

	体重
	6.13
	7.90
	9.99
	12.15
	15.02
	17.50
	20.92
	26.86
	31.11
	38.85
	47.25


建模方法：描点，根据散点图选择函数模型。

6．建立实际问题的函数模型的基本过程：

[image: image193.png]



例12按复利计算利息的一种储蓄，本金为a元，每期利率为r，设本利和为y，存期为x，写出本利和y随存期x变化的函数式，如果存入本金1000元，每期利率2.25%，试计算5期后的本利和是多少？
分析：了解复利概念之后，利率就是本金的增长率，和大家初中所接触的增长率问题相似.

解析：已知本金为a元，1期后的本利和为y1=a+a×r=a(1+r);

2期后的本利和为y2=a(1+r)3;

……

x期后的本利和为y=a(1+r)x,将a=1000(元)，r=2.25%,x=5代入上式得

y=1000×(1+2.25%)5=1000×1.02255
由计算器算得y=1117.68(元)

答案：复利函数式为y=a(1+r)x.

5期后的本利和为1117.68元

例13某乡镇现在人均一年占有粮食360千克，如果该乡镇人口平均每年增长1.2%，粮食总产量平均每年增长4%，那么x年后若人均一年占有y千克粮食，求出函数y关于x的解析式.

分析：此题解决的关键在于恰当引入变量，抓准数量关系，并转化成数学表达式，具体解答可以仿照例子.

解析：设该乡镇现在人口量为M，则该乡镇现在一年的粮食总产量360M
经过1年后，该乡镇粮食总产量为360M（1+4%），人口量为M（1+1.2%）

则人均占有粮食为
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经过2年后,人均占有粮食为
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……

经过x年后，人均占有粮食

y=
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即所求函数式为：y=360(
[image: image129.wmf]012
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评述：例4是一个有关平均增长率的问题，如果原来的产值的基础数为N，平均增长率为R，则对于时间x的总产值y可以用下面的公式，即y=N(1+P)x
解决平均增长率的问题，常用这个函数式.

例14一个圆柱形容器的底部直径是d cm，高是h cm,现在以v cm3/s的速度向容器内注入某种溶液，求容器内溶液的高度x(cm)与注入溶液的时间t(s)之间的函数关系式，并写出函数的定义域与值域.

解析：高度x(cm)与时间t(s)之间的函数关系是x=
[image: image130.wmf]t
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它的定义域是［0，
[image: image131.wmf]v
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例15某人开汽车以60 km/h的速度从A地到150 km远处的B地，在B地停留1 h后，再以50 km/h的速度返回A地，把汽车离开A地的路程x(km)表示为时间t(h)（从A地出发时开始）的函数，并画出函数的图象；再把车速v km/h表示为时间t(h)的函数，并画出函数的图象.

解析：汽车离开A地的距离与时间t(h)之间的关系：

x=
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它的图象如下图：


[image: image133.png]



车速v(km/h)与时间t(h)的函数关系式：

v=
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它的图象如下图：

    
[image: image135.png]



第三章 检测题

一、选择题：

1．某产品的总成本y（万元）与产量x（台）之间的函数关系式是
[image: image136.wmf],
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若每台售价为25万元，则生产者不亏本时（即销售收入不小于总成本）的最低产量为
（    ）


A．100台


B．120台


C．150台


D．200台

2．用18米的材料围成一块矩形场地，中间有两道隔墙（如
图），使矩形面积最大，则能围成的最大面积是（    ）


A．9米2



B．10米2


C．
[image: image137.wmf]4

45

米2


D．
[image: image138.wmf]8

81

米2
3．用一块长24cm，宽12cm的矩形金属材料，在它的四个角各剪去一个同样大小的正方形，然后制作成一个（无盖的）长方体盒子，要使盒子的容积最大，则应剪去的小正方形边长为



（    ）

A．1cm



B．2cm



C．
[image: image139.wmf]2
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D．
[image: image140.wmf]3
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4．某商品零售价2002年比2000年上涨25%，欲控制2003年比2000年上涨10%，则2003年应比2002年降价 (  )


A．15%



B．12%



C．10%



D．5%

5．某物体一天中的温度T是时间t的函数
[image: image141.wmf]60
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，时间单位是小时，温度单位为摄氏度，t=0表示中午12：00，其后t取值为正，则下午3时的温度为（    ）摄氏度.

A．8



B．18



C．78



D．112

6．从1999年11月1日起，全国储蓄存款征收利息税，利息税的税率为20%，即储蓄利息的20%由各银行储蓄点代收，某人在1999年11月存入人民币1万元，存期一年，年利率为2.25%，则到期可净得到的本金和利息共计（    ）


A．10225元


B．10180元


C．11800元


D．12250元

二、填空题

7．某商场出售一种商品，每天卖1000件，每件获利4元。根据经验，若每件少卖1角钱，则每天可多卖出100件，为获得最好的经济效益，每件获利应定为         
8．计算机的成本不断下降，若每隔5年计算机的价格降低现价格的
[image: image142.wmf]3

1

，现在价格5400元的计算机经过15年的价格为           
9．水箱中有水20m3，如果打开出水孔，水箱中的水在5分钟可以流完，当打开出水孔时，水箱中的水的剩余量
[image: image143.wmf])
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m

V

是时间t（秒）的函数，则函数
[image: image144.wmf])
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的解析式是                  
10．按国家统计局资料，到1989年初，我国大陆人口总数达到11亿，人口自然增长率约为14%，按此自然增长率计算，我国大陆人口达到13亿时是           年初（填写年号），（用下面数据帮助计算：lg13=1.1139，lg11=1.0414，lg1.014=0.0060）

三、解答题：

[image: image194.png])



11．A、B两镇相距50公里，A镇位于一直线形河岸旁，B镇离河岸的距离BD=30公里. 两镇准备在河岸C处合建一个水厂，从水厂C到A、B两镇的水管费用每公里分别为500元和1000元，问水厂C应建在何处才能使水管总费用最省，并求出最小水管总费用. 

12．有两个煤矿用汽车供应三个城镇的用煤，第一个煤矿月产煤120万吨，第二个煤矿月产煤200万吨. 第一个城镇每月用煤90万吨，第二个城镇每月用煤150万吨，第三个城镇每月用煤80万吨，又知第一个煤矿与三城镇的中心供应站的距离分别为20公里、10公里和12公里；第二个煤矿与三个城城镇的中心站的距离分别为8公里、16公里和30公里，问怎样调配煤才能使总的运输费用最少？

13．某工厂生产一种机器的固定成本为5000元，且每生产100台需要增加投入2500元，对销售市场进行调查后得知，市场对此产品的需求量为每年500台，已知销售收入函数为：
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其中x是产品售出的数量，且
[image: image146.wmf]500

0

£

£

x

.

（I）若x为年产量，y为利润，求
[image: image147.wmf])
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的解析式；


（II）当年产量为何值时，工厂的年利润最大，其最大值是多少？

14．我国是水资源比较贫乏的国家之一，各地采用价格调控等手段来达到节约用水的目的. 某市用水收费的方法是：水费=基本费+超额费+损耗费. 若每月用水量不超过最低限量
[image: image148.wmf]3

am

时，只付基本费8元和每户的定额损耗费c元；若用水量超过
[image: image149.wmf]3

am

时，除了付同上的基本费和损耗费外，超过部分每1m3付b元的超额费. 已知每户每月的定额损耗费c不超过5元. 该市某家庭今年一月份、二月份和三月份的用水量和支付的费用如下表所示：


根据表格中的数据，求a、b、c.
	月   份
	用水量
	水  费

	一月份
	9
	9元

	二月份
	15
	19元

	三月份
	22
	33元


15．轮船由甲地逆水匀速行驶至乙地，甲、乙两地相距
[image: image150.wmf])
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，水流速度为常数
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，船在静水中的最大速度为
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，已知轮船每小时的燃料费用与船在静水中速度
[image: image153.wmf])
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的平方成正比，比例系数为常数k.

（I）将全程燃料费用y（元）表示为静水中速度
[image: image154.wmf])
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的函数；


（II）为了使全程的燃料费用最小，船的实际前进速度应为多少？

参考答案与解析

一、选择题

1．C  2．D   3．D   4．B   5．C   6．B 

二、填空题：

7． 2.5元，    8．1600元，    9．
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三、解答题：
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12．设第一个煤矿供应三个城镇的用煤量分别为x、y、z万吨，∴第二个煤矿供应三个城镇的用煤量分别为
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又设每万吨煤运输1公里的费用为1，
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故，第一个煤矿供应三个城镇的用煤量分别为0万吨、40万吨、80万吨，第二个煤矿供应三个镇的用煤量分别为90万吨、110万吨、0万吨时总运输费用最小.
13．（I）
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故
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（II）当
[image: image164.wmf]时

500

0

£

£

x




[image: image165.wmf];

5

.

107812

,

475

;

107500

12500

120000

25

120000

)

(

,

500

;

5

.

107812

)

475

(

2

1

)

(

2

最大利润为

时最大

故当年产量为

时

当

=

-

<

-

=

>

+

-

-

=

x

x

f

x

x

x

f


14．设每月水量为
[image: image166.wmf]3
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，支付水费为y元；
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将x=15，x=22分别代入②得b=2，2a=c+19③，假设一月份用水量超过最低限量，
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代入③得
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15．（I）∵船在全程行驶的时间
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（II）
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当
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